

**Отзыв**  
**об автореферате диссертации Исаковой Елены Михайловны**  
**«Риторические и метафорические аспекты языка туризма (на материале**  
**текстов образовательных и туристических брошюр», представленной на**  
**соискание учёной степени кандидата филологических наук по**  
**специальности 10.02.19 – Теория языка**

Реферируемое диссертационное исследование посвящено изучению риторики текстов туристического и образовательного дискурсов, в частности текстов образовательно-туристических брошюр. Опираясь на широкий ряд теоретических положений, касающихся как общих проблем теории дискурса и межкультурной коммуникации, так и риторики и семиотики, соискатель описывает так называемое «проблемное поле» изучения риторики дискурса туризма. Это, в свою очередь, позволяет Е.М. Исаковой не только установить роль дискурса туризма в формировании типов культурных отношений к территории, но и выявить эффективные модели построения текстов указанного дискурса, а также выявить факторы, оказывающие влияние на суггестивную силу данных текстов. Опираясь на широкий перечень образовательных и туристических брошюр, автор работы рассматривает их в рамках теории дискурса, а также применяет элементы методик количественного и контекстуального анализа. При этом ключевая роль отводится именно дискурсам туризма и образования.

Очевидной заслугой автора работы заключается в рассмотрении и описании устойчивых моделей репрезентации в дискурсе явлений. Вводя в своей работе для таких репрезентаций термин «мотив», Е.М. Исакова, выделяет, как нам видится, базовые мотивы туристического дискурса, а именно: «аутентичность», «的独特性», «дружба», а также «гостеприимство». Также весьма важным представляется нам эмпирическое подтверждение тезиса Г.Данна об определенной амбивалентности языка туризма как языка социального контроля.

Рассматривая проблему риторических и метафорических характеристик туристических и образовательных брошюр, Е.М. Исакова, особо отмечает, роль автора дискурса туризма как своеобразного ритора. При этом мотив метафоризации оказывается для этих текстов ведущим. При такой постановке проблемы составитель туристического текста применяет герменевтические техники понимания и именно за счет метафоры оптимизирует освоение получателем текста его смыслов.

Отдельно следует отметить тот факт, что диссертант внимание на возможность реализации теоретических и практических положений своей

работы в «домашнем туристическом дискурсе», например, применительно к туристическому Интернет- порталу г. Твери, что, в свою очередь, позволяет говорить о наличии потенциального положительного экономического эффекта данного исследования для экономики региона.

Подводя итог, можно заключить, что диссертационная работа «Риторические и метафорические аспекты языка туризма (на материале текстов образовательных и туристических брошюр)» полностью соответствует профилю Совета Д 212.263.03 и отвечает требованиям, предъявляемым к диссертационным работам на соискание ученой степени кандидата наук п. 9, 10, 11, 13, 14 «Положения о порядке присуждений ученых степеней» по специальности 10.02.19 – теория языка, а ее автор — Елена Михайловна Исакова – заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

Кандидат филологических наук, доцент,  
доцент кафедры иностранных языков  
ГОУ ВО МО «Государственный  
социально-гуманитарный университет»  
140406, Московская обл.,  
г. Коломна, ул. Зелёная д.30  
+7 496 615-13-30  
[mgosgi@gmail.com](mailto:mgosgi@gmail.com)

Савельев Сергей Владимирович

27.01.2017

